

大理州：四大品牌特色鲜明 苍洱大地遍开“双拥花”

【编者按】

拥军优属、拥政爱民是我党我军特有的政治优势，坚如磐石的军政军民关系是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。4月23日，全国双拥模范城(县)命名大会在北京召开，大理白族自治州首次被命名为全国双拥模范城，这既是军民团结浇灌出的璀璨之花，更是新时代双拥工作创新发展的生动注脚。站在新的历史起点上，大理将以此次命名为契机，深化“军地共建、资源共享、发展共促”模式，让双拥之花在苍洱大地绽放得更加绚丽。

9旬老兵杨来保数十年坚持守护洱海；“大理双拥五朵金花”开展双拥主题宣讲活动；大理与“大理舰”州舰同名、军民同心；漫步大理洱海生态廊道，年轻的咖啡店店长马宏将“拥军门店8.1折”的标志牌挂在醒目位置，热情接待来自各地的军人军属和退役老兵……近年来，大理州新时代双拥工作亮点纷呈，以政治工程、支前工程、三后工程、爱民工程、尊崇工程、品牌工程“六大工程”为抓手，书写了新时代大理双拥工作的新篇章。其中，“洱海生态卫士”“大理双拥五朵金花”“城舰共建”远程双拥、“军人驿站”文旅双拥四大品牌，为大理州社会化拥军工作赋能，不断擦亮苍洱大地崇军拥军的鲜明底色。

的咖啡店店长马宏将“拥军门店8.1折”的标志牌挂在醒目位置，热情接待来自各地的军人军属和退役老兵……近年来，大理州新时代双拥工作亮点纷呈，以政治工程、支前工程、三后工程、爱民工程、尊崇工程、品牌工程“六大工程”为抓手，书写了新时代大理双拥工作的新篇章。其中，“洱海生态卫士”“大理双拥五朵金花”“城舰共建”远程双拥、“军人驿站”文旅双拥四大品牌，为大理州社会化拥军工作赋能，不断擦亮苍洱大地崇军拥军的鲜明底色。

部队、退役军人和人民群众组成“洱海生态卫士”，积极投身洱海保护治理，共同守护绿水青山。驻地部队先后清理洱海入湖河道、街道1000余公里，植树造林3万余株。许多退役军人将洱海作为新“战场”，积极投身环境保护工作。

部队、退役军人和人民群众组成“洱海生态卫士”，积极投身洱海保护治理，共同守护绿水青山。驻地部队先后清理洱海入湖河道、街道1000余公里，植树造林3万余株。许多退役军人将洱海作为新“战场”，积极投身环境保护工作。



杨来保给退役军人讲传统。



大理舰官兵学习宣讲大理红色历史。



“大理双拥五朵金花”进学校开展双拥主题宣讲活动。



大理舰山一色海景酒店等一批军人驿站对优抚对象实行“8.1折”优惠。

本版图文由大理州退役军人事务局提供

“洱海卫士”守护绿水青山

94岁的大理市海东镇向阳村老党员、志愿军老战士杨来保多年守护洱海生态。早在2004年开始，杨来保便自己出钱购买小推车、铲子、扫帚等工具，当起波许村的义务垃圾收集员。每天清晨，打扫村内巷道，清理入湖沟渠，捡拾湖

畔垃圾……他几乎每天都要忙碌几小时。波许村主村道一侧的白墙上，“发扬杨来保奉献精神”的标语格外醒目。几十年如一日当好洱海生态卫士的故事，激励着村民们和退役安置到当地的老兵们积极投身洱海生态环境保护行列中。

随着“洱海生态卫士”队伍日益壮大，大理洱海水更清，天更蓝，水域周边一片绿意盎然。大理军民树牢“绿水青山就是金山银山”理念，以双拥共建为纽带，聚合驻地

“五朵金花”唱响军民赞歌

以影视作品《五朵金花》闻名中外的大理，在书写双拥故事中也拥有着属于自己的“五朵金花”。她们中既有革命先驱的后代、参战英雄人物，又有青年官兵代表、社会拥军模范和基层双拥工作者。

满70岁的“拥军优属金花”常加凤来到大理市满江街道明珠社区，讲述三个儿子参军故事时说道。在大理市湾桥镇保中中学，“拥政爱民金花”吕戈分享自己参军以来见证了人民海军走向深蓝的经历，点燃了孩子们的爱国拥军热情。

单位，深情讲述自己的父亲、大理籍开国中将赵镗一生爱党爱国的革命情怀和红色故事，听者为之感动。原昆明军区授予“模范卫生员”荣誉称号、荣立一等战功的“英雄模范金花”代表钟惠珍，“基层拥军金花”代表何佳梅也纷纷分享自己的双拥故事，反响热烈。五位行走的“双拥教科

州舰同名 军民同心

祖国海疆，有一艘新型军舰，以大理州的名词命名。2023年，“大理舰”正式下水，同年11月中旬，“酷！海军舰艇训练，大理舰上演‘隐身术’”的短视频火遍全网。在多艘参训舰艇组成编队开展多课目实战化训练时，大理舰率先发现空中来袭导弹信号，左舷数枚干扰弹凌空开花，迷惑来袭导弹，大理舰随之“隐身”于茫茫大海。这场“人民海军隐身魔术”广受好评。

“大理舰”的命名，将人民群众与人民海军紧紧地联系在一起，共同谱写新时代大理双拥的新篇章。白族刺绣非遗传承人李红桃，以针代笔、以线上色、以布作画，给大理舰官兵制作了不少白族特色刺绣，一针一线绣满了大理人民对大理舰官兵的深情牵挂。在“我为海

军大理舰创作作品”系列活动中，大理的艺术家挥毫泼墨，创作了一幅幅丰富多彩、各具特色的书画艺术作品，表达大理人民对大理舰的美好祝福。大理州充实支前力量，州委、州政府领导和社会团体、群众代表千里迢迢前往军港看望慰问，赠送物资。在州舰共建中，大理的厚重红色基因和光荣传统，挂进了大理舰的廊道，融入了教育

文旅融合促双拥

位于大理古城的兵叙和民宿以弘扬拥军爱国主旋律为主题，广受游客喜欢，对退役军人及亲属给予优惠，先后被大理州评为退役军人就业创业示范基地，被大理市授予国防教育基地、双拥模范客栈，被媒体评为最美“兵味”客栈。为做好新时代社会化拥军工作，大理州围绕产业发展，打造拥军示范

园，对吸纳退役军人就业的企业给予金融支持和税收优惠，对入驻的退役军人创业项目给予场租减免及创业指导，进一步拓宽社会化拥军渠道。同时，深入挖掘各类商业资源，落实一批军人优先、服务优质、消费优惠等“拥军服务”项目，打造拥军街区、公园、车站、驿站等特色拥军示范点，实现“一县一示范”。

随着大理旅游热的兴起，大理州积极实施拥军文旅优待措施，现役军人、退役军人和其他优抚对象持现役军人证、优待证等有效证件游览大理州内实行政府定价或政府指导价管理的景区景点免首道门票并优先安排参观、游览。春暖花开时节，大理游人如织，游客感受着风花雪月的浪漫，奏响军民鱼

